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Egzamin maturalny z jezyka polskiego na poziomie podstawowym. Test diagnostyczny — grudzieni 2024 r.

Ogodlne zasady oceniania wypracowania

1.

w

10.

11.

12.

13.

14.

Zdajacy moze zrealizowaé temat w wybranej przez siebie formie wypowiedzi, np.:
rozprawka, szkic krytyczny, przemoéwienie, list otwarty, artykut, esej, pod warunkiem ze
bedzie to wypowiedz argumentacyjna.

Do petnej realizacji polecenia wystarczy przywotanie dwéch argumentéw.

Przywotanie utworu literackiego w formie streszczenia nie stanowi argumentu.

W wypracowaniu nie jest wymagane omawianie utworow literackich ani w porzadku
chronologicznym, ani w porzgdku przedstawionym w temacie, tj. lektura obowigzkowa,
inny utwor literacki, konteksty. Zdajacy powinien zrealizowac¢ temat zgodnie z przyjeta
przez siebie koncepcja.

Funkcjonalnos$¢ wykorzystania w wypracowaniu utworu literackiego nie oznacza
koniecznosci omowienia przez zdajgcego wszystkich elementow fabuty, senséw utworu
istotnych (z punktu widzenia egzaminatora) ze wzgledu na zagadnienie sformutowane
w temacie. Zadaniem egzaminatora jest ocena stworzonej przez zdajgcego pracy
pisemnej. Egzaminator nie moze kierowac¢ sie wtasnym wyobrazeniem, jak inaczej/lepiej
mozna by takg prace napisaé. W ocenie nalezy uwzglednic to, co w pracy jest, a nie to,
co — zdaniem egzaminatora — mogtoby/powinno w niej byc.

Losy postaci literackiej sg uogolnieniem ludzkiego doswiadczenia. Dlatego jezeli problem
sformutowany w temacie odnosi sie do cztowieka, to za trafne uznaje sie odwotanie przez
zdajgcego w wypracowaniu réwniez do postaci literackich, ktére nie sg ludzmi. Ta sama
zasada dotyczy rowniez tekstow kultury.

Zdajacy musi w wypracowaniu wykorzysta¢ dwa konteksty, ale nie musi odwotywac sie
do dwoch roznych typdw kontekstéw, np. jeden kontekst jest filozoficzny, drugi —
historyczny; mogg byc¢ to dwa konteksty z tej samej kategorii.

Jezeli zdajacy przywota w wypracowaniu lekture obowigzkowa jako kontekst i popetni
btad kardynalny, to praca zostanie oceniona na 0 punktow.

Jezeli wypowiedz jest w catoéci nieczytelna (w rozumieniu czytelnosci zapisu),
egzaminator oceni jg na 0 punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
egzaminator przyzna 0 punktéw w kazdym kryterium.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 300 wyrazow, jest oceniana wytgcznie w kryteriach:
Spetnienie formalnych warunkéw polecenia oraz Kompetencje literackie i kulturowe.

W pozostatych kryteriach egzaminator przyzna 0 punktow.

Jezeli wypowiedz jest napisana niesamodzielnie, np. zawiera fragmenty odtworzone

z podrecznika lub innego zrédta, w tym internetowego, lub jest przepisana od innego
zdajgcego, wowczas egzamin z jezyka polskiego, w przypadku takiego zdajgcego,
zostanie uniewazniony. Oznacza to, ze zdajgcy nie zdaje egzaminu i nie moze przystgpic
do egzaminu w terminie poprawkowym w sierpniu (moze przystgpi¢ do egzaminu

w kolejnych latach jego przeprowadzania).

Jezeli wypowiedz zawiera fragmenty przepisane z zadania (polecenia, tekstu) zawartego
w cz. 1. lub w cz. 2. arkusza egzaminacyjnego bez interpretacji tych fragmentow /
komentarza do tych fragmentéw, wéwczas za wypracowanie zdajgcy otrzyma 0 pkt.
Catos¢ pracy tego zdajgcego nie jest uniewazniana.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
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indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za styl
i jezyk lub cata wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Utwory literackie, w tym lektury

1. Za utwor literacki w wypracowaniu nie uznaje sie: komiksu, powiesci obrazkowej, mangi,
scenariusza filmowego, gry komputerowej. Te teksty kultury moga zosta¢ wykorzystane
w wypracowaniu jako kontekst.

2. Anijako utwordw literackich, ani jako kontekstow nie traktuje sie utworow literackich
| tekstow piosenek obcojezycznych, ktore nie zostaty przettumaczone na jezyk polski.

3. Za lekture obowigzkowg uznaje sie odwotanie przez zdajgcego do kazdej ksiegi biblijne;j.
Biblia jest utworem literackim, ktdérego znajomos¢ nie obowigzuje w catosci, dlatego
zaden btad rzeczowy w odniesieniu do Biblii nie jest btedem kardynalnym.

4. Zbiory mitdw inne niz Mitologia Jana Parandowskiego nie sg uznawane za lekture
obowigzkowag — mogg stanowi¢ np. kontekst.

Jezyk, ortografia i interpunkcja

1. Wszystkie wyrazy napisane przez zdajgcego sktadajg sie na sume wyrazow
w wypracowaniu. Jezeli zdajgcy napisze rozdzielnie wyraz, ktoéry powinien napisac
tacznie, to liczymy go jako dwa wyrazy. Liczbe wyrazong cyframi traktujemy jako jeden
wyraz.

2. Jezeli zdajgcy nadaje tytuty lub Srodtytuty pracy lub jej poszczegdlnym czesciom, to
bierze sie je pod uwage przy ocenie pracy, np. przy ocenie spojnosci. Tytuty i Srodtytuty
wlicza sie do ogdlnej liczby wyrazow.

3. Nie sg btedami jezykowymi powtorzenia wyrazéw pojawiajacych sie w temacie, np.:
czfowiek, postawa, mito$c¢ do ojczyzny, decydowac, wtasny los.

4. Poprawne sg rézne wersje pisowni nastepujgcych tytutow utwordw literackich:

e ,Rozmowa Mistrza Polikarpa ze Smiercig” albo ,Rozmowa mistrza Polikarpa
ze Smierciq”, albo ,Dialog Mistrza Polikarpa ze Smiercia”, albo ,Dialog mistrza
Polikarpa ze Smiercig”

o ,Boska Komedia” albo ,Boska komedia”

e  Nie-Boska Komedia” albo ,Nie-Boska komedia”

¢ ,Mata Apokalipsa” albo ,Mata apokalipsa”.

e ,Rozdziébig nas kruki, wrony...” albo ,Rozdziobig nas kruki, wrony...”

e Inny $wiat” albo ,Inny Swiat’

e ,Rok 1984” albo ,1984”

o ,Gorg ,Edek”” albo ,Gorg Edek”.

Zdajgcy musi jednak konsekwentnie stosowaé w wypracowaniu wybrang wersje

zapisywania danego tytutu.

5. Jezeli zdajgcy nie stosuje w wypracowaniu cudzystowu w zapisie tytutéw utworéw
literackich, to pominiecie cudzystowu traktuje sie jako btad interpunkcyjny. Jezeli zdajgcy
w swojej pracy konsekwentnie stosuje btedng interpunkcje w zapisie tytutu tego samego
utworu literackiego, to egzaminator policzy ten btad tylko raz.
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego na poziomie podstawowym. Test diagnostyczny — grudzieni 2024 r.

Wymagania okreslone w podstawie programowej’

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

I. Ksztafcenie literackie i kulturowe.

5. Znajomos¢ wybranych utwordw

z literatury polskiej i Swiatowej oraz
umiejetnos¢ méwienia o nich

z wykorzystaniem potrzebnej terminologii.
7. Ksztatcenie umiejetnosci czytania,
analizowania i interpretowania literatury
oraz innych tekstéw kultury, a takze ich
wzajemnej korespondenciji.

8. Ksztatcenie umiejetnosci swiadomego
odbioru utworéw literackich i tekstéw kultury
na réznych poziomach: dostownym,
metaforycznym, symbolicznym,
aksjologicznym.

I. Ksztafcenie literackie i kulturowe.

1. Czytanie utwordw literackich. Zdajgcy:
5) interpretuje tresci alegoryczne

i symboliczne utworu literackiego;

7) wykazuje sie znajomoscig

i zrozumieniem tresci utworéw wskazanych
w podstawie programowej jako lektury
obowigzkowe;

8) rozpoznaje tematyke i problematyke
poznanych tekstéw oraz ich zwigzek

z programami epoki literackiej, zjawiskami
spotecznymi, historycznymi,
egzystencjalnymi i estetycznymi;

9) rozpoznaje w utworze i interpretuje
sposoby kreowania: swiata
przedstawionego (fabuty, bohateréw, akcji,
watkdw, motywdw), narracji, sytuacji
liryczneyj;

10) rozumie pojecie motywu literackiego

i toposu; rozpoznaje podstawowe motywy
i toposy oraz dostrzega zywotnosc
motywow [...] w utworach literackich;
okresla role motywow i toposow

w tworzeniu znaczeh uniwersalnych;

11) w interpretacji utworéw literackich
odwotuje sie do tekstéw poznanych

w szkole podstawowej, w tym: bajek
Ignacego Krasickiego, Dziadéw cz. |l oraz
Pana Tadeusza (ksiegi: |, II, IV, X, XI, XII)
Adama Mickiewicza, Zemsty Aleksandra
Fredry, Balladyny Juliusza Stowackiego;
12) poréwnuje utwory literackie lub ich
fragmenty, dostrzega kontynuacje

i nawigzania w poréwnywanych utworach,
okresla cechy wspoélne i rozne;

13) przedstawia propozycje interpretaciji
utworu, wskazuje w tekscie miejsca, ktore
mogg stanowi¢ argumenty na poparcie
propozycji interpretacyjnej;

14) wykorzystuje w interpretacji utworow
literackich potrzebne konteksty,

1 Rozporzadzenie Ministra Edukacji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogélnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia

(Dz.U. z 2024, poz. 1019).
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szczegolnie kontekst historycznoliteracki,
historyczny, polityczny, kulturowy,
filozoficzny, biograficzny, mitologiczny,
biblijny, egzystencjalny;

15) rozpoznaje obecne w utworach
literackich wartosci uniwersalne i narodowe;
okresla ich role i zwigzek z problematykag
utworu oraz znaczenie dla budowania
wiasnego systemu wartosci.

2. Odbior tekstéw kultury. Zdajacy:

4) charakteryzuje gtéwne prady filozoficzne
oraz okresla ich wptyw na kulture epoki;

5) odczytuje pozaliterackie teksty kultury,
stosujgc kod wlasciwy w danej dziedzinie
sztuki.

Il. Ksztatcenie jezykowe.

2. Wzbogacanie umiejetnosci
komunikacyjnych, stosowne wykorzystanie
jezyka w roznych sytuacjach
komunikacyjnych.

3. Funkcjonalne wykorzystywanie wiedzy
0 jezyku w odczytaniu senséw zawartych
w strukturze gtebokiej tekstow literackich
[...].

4. Swiadome wykorzystanie dziatan
jezykowych w formowaniu
odpowiedzialnosci za wlasne zachowania
jezykowe.

5. [...] doskonalenie umiejetnosci
postugiwania sie poprawng polszczyzng.

Il. Ksztatcenie jezykowe.

1. Gramatyka jezyka polskiego. Zdajacy:
1) wykorzystuje wiedze z dziedziny fleksiji,
stowotwérstwa, frazeologii i sktadni

w [...] tworzeniu wiasnych wypowiedzi;

2) rozumie zréznicowanie sktadniowe zdan
wielokrotnie ztozonych [...] i wykorzystuje je
w budowie wypowiedzi o réznym
charakterze;

3) rozpoznaje argumentacyjny charakter
roznych konstrukcji sktadniowych [...];
wykorzystuje je w budowie wtasnych
wypowiedzi;

4) rozumie role szyku wyrazow w zdaniu

[.].

2. Zrdznicowanie jezyka. Zdajgcy:
2) rozréznia style funkcjonalne polszczyzny
oraz rozumie zasady ich stosowania.

3. Komunikacja jezykowa i kultura jezyka.
Zdajacy:

4) [...] dba o jasnosc i precyzje komunikatu;
5) postuguje sie réznymi odmianami
polszczyzny w zaleznosci od sytuacii
komunikacyjnej;

7) stosuje zasady etyki wypowiedzi [...];

9) stosuje zasady etykiety jezykowej

w wypowiedziach [...] pisemnych
odpowiednie do sytuacji.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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4. Ortografia i interpunkcja. Zdajacy:

1) stosuje zasady ortografii i interpunkciji
[...]

2) wykorzystuje sktadniowo-znaczeniowy
charakter interpunkcji do uwypuklenia
sensow redagowanego przez siebie tekstu.

[Il. Tworzenie wypowiedzi.

1. Doskonalenie umiejetnosci wyrazania
wiasnych sgdéw, argumentac;ji [...].

2. Wykorzystanie kompetencji jezykowych
i komunikacyjnych w wypowiedziach [...]
pisemnych.

3. Ksztatcenie umiejetnosci formutowania

i uzasadniania sgdow na temat dziet
literackich oraz innych tekstow kultury.

4. Doskonalenie umiejetnosci retorycznych,
w szczegolnosci zasad tworzenia spojnych
i logicznych wypowiedzi oraz stosowania
kompozycji odpowiedniej dla danej formy
gatunkowe;j.

5. Rozwijanie umiejetnosci tworzenia
tekstow o wyzszym stopniu ztozonosci.

[ll. Tworzenie wypowiedzi.

1. Elementy retoryki. Zdajacy:

1) formutuje tezy i argumenty w wypowiedzi
[...] pisemnej przy uzyciu odpowiednich
konstrukcji sktadniowych;

3) rozumie i stosuje w tekstach
retorycznych zasade kompozycyjng
(np. teza, argumenty, apel, pointa);

6) rozumie, na czym polega logika

i konsekwencja toku rozumowania

w wypowiedziach argumentacyjnych

i stosuje je we wiasnych tekstach.

2. [...] Pisanie. Zdajgcy:

1) zgadza sie z cudzymi poglgdami lub
polemizuje z nimi, rzeczowo uzasadniajgc
wiasne zdanie;

2) buduje wypowiedz w sposéb swiadomy,
ze znajomoscig jej funkcji jezykowej,

z uwzglednieniem celu i adresata,

z zachowaniem zasad retoryki;

5) tworzy spéjne wypowiedzi

w nastepujgcych formach gatunkowych:
wypowiedz o charakterze argumentacyjnym
[...];

8) stosuje retoryczne zasady kompozycyjne
w tworzeniu wiasnego tekstu [...];

9) w interpretacji przedstawia propozycje
odczytania tekstu, formutuje argumenty na
podstawie tekstu oraz znanych kontekstow,
w tym witasnego doswiadczenia,
przeprowadza logiczny wywaéd stuzacy
uprawomocnieniu formutowanych sadow;
10) wykorzystuje wiedze o jezyku w pracy
redakcyjnej nad tekstem wtasnym, dokonuje
korekty tekstu wtasnego, stosuje kryteria
poprawnosci jezykowe;j.
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IV. Samoksztatcenie. IV. Samoksztatcenie. Zdajgcy:

1. Doskonalenie umiejetnosci korzystania 2) porzadkuje informacje w problemowe

Z roznych zrodet informacii [...]. catosci poprzez ich wartosciowanie;

6. Umacnianie postawy poszanowania dla syntetyzuje poznawane tresci wokét

cudzej wlasnosci intelektualnej. problemu, tematu, zagadnienia oraz
wykorzystuje je w swoich wypowiedziach.

Zadanie 15. (0-35)
Woybierz jeden z ponizszych tematow i napisz wypracowanie.

W wypracowaniu rozwaz problem podany w temacie. Przedstaw réwniez swoje zdanie
i je uzasadnij.

W rozwazaniach przedstaw argumenty, odwotujgc sie do utworéw literackich oraz

do wybranych kontekstéw (np. historycznoliterackiego, literackiego, biograficznego,
kulturowego, mitologicznego, biblijnego, religijnego, historycznego, filozoficznego,
egzystencjalnego, politycznego, spotecznego).

Jednym z utwordw literackich musi by¢ lektura obowigzkowa, wybrana sposrod lektur
wymienionych na stronach 3 i 4 tego arkusza egzaminacyjnego.

Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 300 wyrazéw.

Temat 1.

Rézne postawy wyrazajgce mitosé do ojczyzny.

W pracy odwolaj sie do:

lektury obowigzkowej — wybranej sposroéd lektur wymienionych na stronach 3 i 4
tego arkusza egzaminacyjnego

innego utworu literackiego — moze to by¢ réwniez utwor poetycki

wybranych kontekstow.

Uszczegotowienia zasad oceniania dotyczgce tematu 1.

1.

2.

Rozumienie poje¢:
a) ojczyzna
— kraj, w ktérym sie ktos$ urodzit, ktérego jest obywatelem
— kraj/terytorium, z ktérym ktos jest zwigzany wiezig narodowg
— wspodlnota wartosci narodowych
b) postawa wyrazajgca mitos¢ do ojczyzny — sposob postepowania lub zachowania,
poglady, mysli cztowieka, ktére ujawniajg jego patriotyzm.
Wypracowanie przynajmniej czesciowo dotyczy problemu wskazanego w poleceniu,
jezeli w pracy zdajgcy omoéwit:
a) jedng postawe wyrazajgcg mitos¢ do ojczyzny
ORAZ
b) praca zawiera opinie albo uzasadnienie.
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3. Zgodnie z poleceniem zdajgcy powinien w pracy omowic rézne postawy wyrazajgce
mitos¢ do ojczyzny. Jezeli w catej pracy omawia tylko jedng, takg samg postawe
wyrazajgcg mitos¢ do ojczyzny, wowczas:

a) jeden utwor literacki — mozna uznac jako wykorzystany w petni funkcjonalnie
b) drugi utwor literacki — mozna uznac jako wykorzystany co najwyzej czesciowo
funkcjonalnie.

4. Lektura obowigzkowa — dowolna lektura obowigzkowa, wybrana sposrod lektur
wymienionych na stronach 3 i 4 arkusza, ilustrujgca zagadnienie sformutowane
w temacie.

Temat 2.

Co sprawia, ze cztowiek nie moze w petni decydowaé o wlasnym losie?

W pracy odwolaj sie do:

¢ lektury obowigzkowej — wybranej sposrod lektur wymienionych na stronach 3i 4
tego arkusza egzaminacyjnego

e innego utworu literackiego — moze to by¢ rowniez utwoér poetycki

¢ wybranych kontekstow.

Uszczegdtfowienia zasad oceniania dotyczgce tematu 2.
1. Rozumienie pojecé:
a) cziowiek
— kazda postac¢ literacka (a w przypadku kontekstow — réwniez np. filmowa), w tym
postacie, ktére nie sg ludzmi
— jednostka ALBO zbiorowos¢ (grupa ludzi) / bohater zbiorowy / ludzkosé (wymiar
uniwersalny)
b) los — bieg zdarzen w zyciu cztowieka
C) co sprawia — pozytywny albo negatywny, staty albo zmienny, wewnetrzny albo
zewnetrzny czynnik (np. inny cztowiek, uwarunkowania ekonomiczne, historyczne,
polityczne, spoteczne, cechy cziowieka) powodujgcy, ze ktos nie moze w petni
decydowac o wlasnym losie.
2. Wypracowanie przynajmniej czesciowo dotyczy problemu wskazanego w poleceniu,
jezeli w pracy zdajacy:
a) okreslit, o czym we wtasnym zyciu kto$ nie moze w petni zdecydowac
ALBO
b) omdéwit czynnik powodujgcy, ze ktos nie moze w petni decydowac o wlasnym losie
ORAZ
C) praca zawiera opinie albo uzasadnienie.
3. Utwor literacki uznaje sie za wykorzystany w petni funkcjonalnie, jezeli zdajacy
w argumentaciji:
a) okreslit, o czym we wtasnym zyciu ktos nie moze w petni zdecydowac
ORAZ
b) omodwit czynnik powodujgcy, ze ktos nie moze w petni decydowac o wkasnym losie.
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4. Utwor literacki uznaje sie za wykorzystany czesciowo funkcjonalnie, jezeli zdajacy
w argumentaciji:
a) okreslit, o czym we wtasnym zyciu kto$ nie moze w petni zdecydowac
ALBO
b) omdéwit czynnik powodujgcy, ze kto$ nie moze w petni decydowac o wkasnym losie.
5. Lektura obowigzkowa — dowolna lektura obowigzkowa, wybrana spo$rod lektur
wymienionych na stronach 3 i 4 arkusza, ilustrujgca zagadnienie sformutowane

w temacie.
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1. Spetnienie formalnych warunkéw polecenia (maksymalnie 1 punkt)

¢ W wypracowaniu nie wystepuje btagd kardynalny. 1 pkt
ORAZ
o W wypracowaniu jest odwotanie do lektury obowigzkowej wybranej z listy
lektur zamieszczonej w arkuszu egzaminacyjnym.
ORAZ
¢ Wypracowanie przynajmniej czesciowo dotyczy problemu wskazanego
w poleceniu.
ORAZ
o \Wypracowanie przynajmniej czesciowo jest wypowiedzig argumentacyjna.
¢ Wypracowanie nie spetnia ktoéregokolwiek z warunkéw okreslonych w kategorii | 0 pkt
»1 pkt”.
ALBO
o Wypowiedz jest napisana w formie planu albo w punktach.

Uwaga.
Jezeli w kryterium Spetnienie formalnych warunkéw polecenia przyznano 0 pkt, we
wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 pkt.
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2. Kompetencje literackie i kulturowe (maksymalnie 16 punktéw)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Funkcjonalnos¢
wykorzystania
utworéw wskazanych

(Iektl\JNrypglI)i(\:/vﬁgyliowej Poziom argumentacji wypowiedzi; erudycyjnos¢ wypowiedzi pt'slfféa“lv rzenggv e
oraz innego utworu
literackiego).
Dwa utwory e Bogata argumentacja.
wykorzystane e Funkcjonalne wykorzystanie dwéch kontekstow. 16 pkt
wpemi e Wypowiedz $wiadczy o erudycji zdajacego. )
funkcjonalnie. e Zadowalajgca argumentacja. 15 pkt Z'
e Co najmniej jeden kontekst wykorzystany funkcjonalnie. P g
Zadowalajgca argumentacja. B
W pracy kontekst/konteksty wykorzystano czesciowo 14 pkt ;
funkcjonalnie. i
e Powierzchowna argumentacja. 13 pkt ©
e W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstow. 2
Jeden utwor e Bogata argumentacja. %
wykorzystany e Funkcjonalne wykorzystanie dwoch kontekstéw. 12 pkt @
wpetni e Wypowiedz $wiadczy o erudycji zdajacego. N
funkcpnalme, e Zadowalajgca argumentacja. 11 pkt g_
22(2:3(')@0 ¢ Co najmniej jeden kontekst wykorzystany funkcjonalnie. P \%
funkcjonalnie. ¢ Powierzchowna argumentacja. o %
e W pracy kontekst/konteksty wykorzystano cze$ciowo 10 pkt 3 %
funkcjonalnie. 2
e Powierzchowna argumentacja. 9 pkt B qE)
e W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstow. % =3
Dwa utwory e Trafna argumentacja. % %
Wykpr;ystane e Funkcjonalne wykorzystanie dwéch kontekstéw. 8 pkt 2 %
lf;uzr?lfccjlc())r\whiacl)nie e Praca zawiera fragmenty erudycyjne. g 2
e e Zadowalajgca argumentacja. o
ﬁtl\‘,v%? tylko jeden |, Co najmniej jeden kontekst wykorzystany funkcjonalnie. 7 pkt f_l <
wykorzystany e Powierzchowna argumentacja. N :&
w peni o W pracy koptekst/konteksty wykorzystano czesciowo 6 pkt 3
funkcjonalnie, funkcjonalnie. k9
a drugi — Powierzchowna argumentacja. 5 pkt %
niefunkcjonalnie. W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstéw. i
Tylko jeden utwér | ¢ Trafna argumentacija. 4 pkt g
Wykpr;ystany e Funkcjonalne wykorzystanie dwoch kontekstéw. P N
czgsciowo e Zadowalajgca argumentacja. 3 okt R
funkcjonalnie. e Co najmniej jeden kontekst wykorzystany funkcjonalnie. P B,
Powierzchowna argumentacja. 5
W pracy kontekst/konteksty wykorzystano czesciowo 2 pkt _-§’
funkcjonalnie. I
e Powierzchowna argumentacja. 1 pkt 3
e W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstow.
Zaden utwor nie zostat wykorzystany przynajmniej w czesci funkcjonalnie. 0 pkt

Uwaga.

Jezeli ostateczna liczba punktédw przyznana w kryterium Kompetencje literackie

i kulturowe, tj. liczba punktéw po odjeciu punktéw za btedy rzeczowe (jezeli wystagpity

w pracy), wynosi 0 pkt, wéwczas w pozostatych kryteriach (Kompozycja wypowiedzi oraz
Jezyk wypowiedzi) przyznaje sie 0 pkt.

CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego na poziomie podstawowym. Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

powiedzi: struktura, spojnosc¢ i styl (maksymalnie 7

3a. Struktura wypowiedzi

Uporzadkowanie

elementéw tresciowych Podziatl wypowiedzi L'CZb,a
. punktéow
wypowiedzi

Elementy tresciowe Poprawny zaréwno w skali ogolnej (wstep, czesé

wypowiedzi w catosci lub zasadnicza, zakonczenie), jak i w zakresie

W przewazajgcej czesci struktury akapitéw; sposob podziatu tekstu 3 pkt

pracy sg zorganizowane pomaga w zrozumieniu tez zdajgcego.

problemowo. Dopuszczalna 1 usterka.

Usterki w podziale tekstu w skali ogdélnej (wstep,

cze$¢ zasadnicza, zakonczenie) ALBO 2 pkt
w zakresie struktury akapitow.

Usterki w podziale tekstu w skali ogdélnej (wstep,

cze$¢ zasadnicza, zakohczenie) ORAZ 1 pkt
w zakresie struktury akapitow.

« W pracy podjeta jest Poprawny zaréwno w skali ogolnej (wstep, czesé
proba organizacji zasadnicza, zakonczenie), jak i w zakresie
elementéw tresciowych | struktury akapitéw; sposob podziatu tekstu 2 pkt
wypowiedzi pomaga w zrozumieniu tez zdajgcego.
problemowo. Dopuszczalna 1 usterka.

« Elementy treSciowe Usterki w podziale tekstu w skali ogdélnej (wstep,
wypowiedzi czesc¢ zasadnicza, zakonczenie) ALBO 1 pkt
zorganizowane w pracy | w zakresie struktury akapitow. P
czesciowo problemowo,
czesciowo wytgcznie Usterki w podziale tekstu w skali ogdlnej (wstep,
pod wzgledem czesc¢ zasadnicza, zakonczenie) ORAZ
formalnym. w zakresie struktury akapitéw.

« Elementy tresciowe
wypowiedzi w catosci
lub w przewazajgce;j
czesci pracy 0 pkt
zorganizowane
wytgcznie pod
wzgledem formalnym,
np. wg kolejno
omawianych tekstow
literackich.

Elementy treSciowe wypowiedzi niezorganizowane; wypowiedz stanowi zbior w 0 pkt

znacznej mierze niezaleznych elementéw.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

3b. Spojnos¢ wypowiedzi

Wypowiedz jest w catosci spéjna lub wystepujg w niej nie wiecej niz 2 zaburzenia
w spoéjnosci (1j. logice, uporzgdkowaniu) na poziomie poszczegolnych akapitow 3 pkt
LUB catej wypowiedzi.
W wypowiedzi wystepuje 3—-5 zaburzen w spéjnosci ({j. logice, uporzadkowaniu)
na poziomie poszczegdlnych akapitow LUB catej wypowiedzi. 2 pkt
o W wypowiedzi wystepuje 6—8 zaburzeh w spoéjnosci (ij. logice,
uporzadkowaniu) na poziomie poszczegoélnych akapitéw LUB catej
wypowiedzi.
LUB
o Wstep pracy jest tresciowo niespdjny z czescig zasadniczg pracy ALBO 1 pkt
z zakonczeniem pracy.
ALBO
e Zakonczenie pracy jest tresciowo niespojne z wstepem ALBO czeécig
zasadniczg pracy.
o W wypowiedzi wystepuje 9 lub wiecej zaburzen w spojnosci (ij. logice,
uporzadkowaniu) na poziomie poszczegdlnych akapitéw LUB catej
wypowiedzi.
LUB
o Wstep pracy jest tresciowo niespdjny z czescig zasadniczg pracy ORAZ 0 pkt
z zakonczeniem pracy.
ALBO
e Zakonczenie pracy jest tresciowo niespdjne z wstepem ORAZ czescig
zasadniczg pracy.

3c. Styl wypowiedzi

Styl w catosci lub w przewazajgcej czesci stosowny, tj. adekwatny do odmiany
pisanej jezyka oraz do sytuacji komunikacyjnej (jednorodny albo funkcjonalnie 1 pkt
niejednorodny).

Wypracowanie nie spetnia warunkéw okreslonych w kategorii ,,1 pkt”. 0 pkt
CENTRALNA Strona 13 z 25
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego na poziomie podstawowym. Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

4a. Zakres i poprawnosc¢ srodkow jezykowych

Poprawnos¢ srodkow Nie
wiecej 6-8 9-11 12-14 15-17 18-21
niz 5 btedow btedow btedow btedow btedow
Zakres srodkéw btedow jez. jez. jez. jez. jez.

jez.

22-25
btedéw
jez.

26 lub

wiecej

btedow
jez.

Szeroki zakres srodkow
jezykowych, tzn.
e  zréznicowana
sktadnia,
e  zréznicowana
leksyka, w tym np.
bog;’tafrazgolog‘i’a’ 7 pkt | 6pkt | 5pkt | 4pkt | 3pkt | 2pkt
precyzyjne
stownictwo,
umozliwiajgcych petng
i swobodng realizacje
tematu.

1 pkt

0 pkt

Zadowalajgcy zakres
Srodkow jezykowych, tzn.
sktadnia i leksyka 6 pkt | 5pkt | 4pkt | 3pkt | 2pkt | 1pkt
stosowne/odpowiednie do
realizacji tematu.

0 pkt

0 pkt

Waski zakres srodkéw
jezykowych, tzn. skfadnia
| leksyka 5pkt | 4pkt | 3pkt | 2pkt | 1pkt | Opkt
proste/ograniczone, P p P p p p
utrudniajgce realizacje
tematu.

0 pkt

0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktorej zakres srodkéw jezykowych wykorzystanych przez
zdajacego jest zadowalajgcy i w ktorej znajdujg sie 4 btedy jezykowe, egzaminator przyzna

6 pkt w tym Kkryterium.

4b. Poprawnosc¢ ortograficzna

Praca jest bezbtedna albo zawiera nie wiecej niz 1 btad ortograficzny.

W przypadku zdajgcych ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu sie (z dysleksja,
dysortografig, dysgrafig):

Praca jest bezbtedna albo zawiera nie wiecej niz 4 btedy ortograficzne.

2 pkt

Praca zawiera 2—4 btedy ortograficzne.

W przypadku zdajgcych ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu sie (z dysleksja,
dysortografig, dysgrafig):

Praca zawiera nie wiecej niz 5—8 btedéw ortograficznych.

1 pkt

Praca zawiera 5 lub wiecej bledoéw ortograficznych.

W przypadku zdajgcych ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu sie (z dysleksja,
dysortografig, dysgrafig):

Praca zawiera 9 lub wiecej btedéw ortograficznych.

0 pkt
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

4c. Poprawnos¢ interpunkcyjna

Praca jest bezbtedna albo zawiera nie wiecej niz 8 btedéw interpunkcyjnych.
W przypadku zdajgcych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu sie (z dysleksja, 2 pkt
dysortografig, dysgrafig):

Praca jest bezbtedna albo zawiera nie wigcej niz 15 btedéw interpunkcyjnych.
Praca zawiera 9-16 bledow interpunkcyjnych.

W przypadku zdajgcych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu sie (z dysleksja, 1 pkt
dysortografig, dysgrafig):

Praca zawiera 16—30 bteddw interpunkcyjnych.

Praca zawiera 17 lub wiecej btedow interpunkcyjnych.
W przypadku zdajgcych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu sie (z dysleksja, 0 pkt
dysortografig, dysgrafig):

Praca zawiera 31 lub wiecej btedéw interpunkcyjnych.

Informacje o btedach uznawanych za ortograficzne w pracach zdajacych

ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu sie (z dysleksja, dysortografia, dysgrafia)

1. W ocenie poprawnosci ortograficznej wypracowania egzaminator bedzie uwzgledniat
nastepujgce btedy (tzn. liczyt je jako btedy ortograficzne):
o bledy w zapisie wyrazéw zu -6, Zz—rz, h - ch
o lamanie zasady pisania wielka literg na poczatku zdania.

2. W ocenie poprawnosci ortograficznej wypracowania egzaminator nie bedzie
uwzgledniat innych niz wymienione w pkt 1. btedow w zapisie (tzn. nie bedzie liczyt
ich jako btedy ortograficzne), w tym:

o dodawania, opuszczania, przestawiania liter, sylab lub catych wyrazéw

e mylenia liter

— o podobnym ksztalcie (a—o, | —f—t,n—rrm-n,u—-w,e—¢g,a—g,i—ju—y)

— duzych i matych (z wyjatkiem poczatku zdania)

— odpowiednikéw gtosek zblizonych fonetycznie (b —p,d -t,w—-f, g —k, dz —c,
Ssz—s,i—y,e—em—en,g—om-on, $— 2z ¢—d2)

— réznigcych sie w potozeniu w stosunku do osi pionowej (p — b, d — b) lub poziome;j
(m-w,n-u,b-p,d-g,p-9)

¢ ominiecia drobnych elementéw graficznych, w tym

— oznaczania miekkosci nad literami

— kropek (dz, z, i, ))

— ,0gonkow” przy literach g lub e i kreski (wezyka) przy literach 6, t lub ¢

o bledéw dotyczacych podziatu wyrazu

o utraty dzwiecznosci (koska zamiast kdzka, prozba zamiast prosba)

o bledéw wynikajacych ze schematycznego stosowania zasad ortografii, np.
startéje bo startowac

e mylenia przedrostkéw z przyimkami, np.: pode szty; btednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystowkami, np.: wklasie, zachwile, napewno

¢ niewlasciwego zapisu spoétgtosek miekkich, np.: rosinie zamiast rosnie,
skosiny zamiast skoSny.
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego na poziomie podstawowym. Test diagnostyczny — grudzieni 2024 r.

Woyrazy z btedami, ktérych nie uwzglednia sie w ocenie poprawnosci ortograficzne;,

egzaminator podkresli w wypracowaniu, a na marginesie oznaczenia tych btedéw otoczy

kotkiem np. < 0£t> abo [,

N

INSTRUKCJA OZNACZANIA BLEDOW W WYPRACOWANIACH

Bltedy oznaczane na lewym marginesie

Rodzaj btedu

Sposdéb oznaczenia btedu
W wypracowaniu

Sposoéb oznaczenia btedu
na marginesie

podkreslenie linig prostg fragmentu

rzecz. ALBO rz.

rzeczowy zawierajgcego btad albo zaznaczenie tego
fragmentu pionowag linig
zaznaczenie symbolem _ zaburzenia
w spojnosci miedzy zdaniami
W spojnosci sp.
zaznaczenie symbolem [ zaburzenia
W spojnosci miedzy akapitami
usterka
w podziale tekstu . Str.
i zaznaczenie symbolem ]
w zakresie
struktury akapitow
fragment nie na | objecie klamrg fragmentu nie na temat { } tem

temat

Btedy oznaczane na prawym marginesie

Rodzaj btedu

Sposéb oznaczenia btedu
W wypracowaniu

Sposéb oznaczenia btedu
na marginesie

jezykowy
(fleksyjny,
T:Ii(asdﬂg)l\gy, podkreslenie linig prostg wyrazu uzytego jez. ALBO .
ykainy, btednie lub niepoprawnego sformutowania
frazeologiczny,
stowotworczy,
stylistyczny)
ortograficzny podkreslenie linig prostg wyrazu z btedem ort. ALBO o.
umieszczenie znaku X w miejscu int. ALBO i.
interpunkcyjny brakujgcego znaku przestankowego lub
niepoprawnej interpunkciji
graficzny podkreslenie linig prostg wyrazu z btedem graf.
Uwagi.

1) Jezeli zdajgcy popetnia_doktadnie ten sam btad ortograficzny lub iggﬁykowy, to na

marginesie oznaczenie tego btedu nalezy otoczy¢ kétkiem, np. TN

2) Nalezy konsekwentnie stosowac jeden wybrany sposéb oznaczania btedow

L) b
N \770 ) /, \\\%o //;

na marginesie.

3) Za jeden btad ortograficzny przyjmuje sie kilkukrotne popetnienie przez zdajgcego btedu
w tym samym wyrazie, a takze powtarzanie tego samego btedu w zapisie wyrazéw
nalezacych do tej samej rodziny (np. kturzy, niekturzy).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

4) Za biad graficzny uznaje sie:

3.

e przestawienie liter w zapisie dwuznakdw, niebedace btedem jezykowym, np. zsafa
zamiast szafa, skzrynia zamiast skrzynia, ale nie hcemy zamiast chcemy,

e nieprawidtowe umieszczanie lub catkowite opuszczanie kropek nad literami i, j, Z
(wielkg lub matg), znakdéw diakrytycznych w literach ¢, $, z, n (wielkich lub matych)
oraz kreseczek w zapisie liter t i f,

pod warunkiem ze nie prowadzi to do powstania btedu ortograficznego lub jezykowego,

np. do zmiany znaczenia wyrazu.

INSTRUKCJA LICZENIA BLEDOW W WYPRACOWANIACH

Powtérzony doktadnie ten sam btgd ortograficzny lub jezykowy liczy sie jako jeden biad.
Egzaminator w wypracowaniu i na marginesie musi oznaczy¢ wszystkie btedy
rzeczowe, btedy w spojnosci wypowiedzi, jezykowe, ortograficzne i interpunkcyjne.

W tabelach dla egzaminatora pod wypracowaniem egzaminator zapisuje liczbe

popetnionych btedéw zgodnie z ponizszymi zasadami:

a) btedy rzeczowe — w tabeli dla egzaminatora do kryterium 2. (KLiK) w polu Liczba
btedbéw rzeczowych egzaminator wpisuje liczbe btedow, tj. od 0 do 16; jezeli zdajgcy
popetnit w pracy wiecej niz 16 btedow rzeczowych, egzaminator w tabeli wpisuje
,16+”

b) btedy w spéjnosci wypowiedzi — w tabeli dla egzaminatora do kryterium 3b w polu
Liczba bfedoéw w spdjnosci egzaminator wpisuje liczbe bteddw, tj. od 0 do 9; jezeli
zdajgcy popetnit w pracy wiecej niz 9 bteddéw w spojnosci, egzaminator w tabeli
wpisuje ,9+”

c) btedy jezykowe — w tabeli dla egzaminatora do kryterium 4a w polu Liczba bfedow
Jezykowych egzaminator wpisuje liczbe bteddw, tj. od 0 do 26; jezeli zdajgcy popetnit
w pracy wiecej niz 26 btedéw jezykowych, egzaminator w tabeli wpisuje ,26+”

d) btedy ortograficzne — w tabeli dla egzaminatora do kryterium 4b w polu Liczba
bteddéw ortograficznych egzaminator wpisuje liczbe btedow, tj. od 0 do 5; jezeli
zdajacy popetnit w pracy wiecej niz 5 bteddw ortograficznych, egzaminator w tabeli
wpisuje ,5+”

e) btedy interpunkcyjne — w tabeli dla egzaminatora do kryterium 4c w polu Liczba
btedow interpunkcyjnych egzaminator wpisuje liczbe btedodw, tj. od 0 do 17; jezeli
zdajacy popetnit w pracy wiecej niz 17 bteddw interpunkcyjnych, egzaminator w tabeli
wpisuje ,17+”.

Uwagi dotyczace liczenia bteddw ortograficznych i interpunkcyjnych w wypracowaniach

zdajacych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu sie (z dysleksja, dysortografia,

dysgrafig)

1) Bfedy ortograficzne — w tabeli dla egzaminatora do kryterium 4b w polu Liczba btedéw

ortograficznych egzaminator wpisuje liczbe btedoéw, tj. od 0 do 9; jezeli zdajgcy popenit
w pracy wiecej niz 9 btedow ortograficznych, egzaminator w tabeli wpisuje ,9+”.

Btedy interpunkcyjne — w tabeli dla egzaminatora do kryterium 4c w polu Liczba bfedow
interpunkcyjnych egzaminator wpisuje liczbe bteddéw, tj. od 0 do 31; jezeli zdajgcy
popetnit w pracy wiecej niz 31 btedow interpunkcyjnych, egzaminator w tabeli wpisuje
231+
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego na poziomie podstawowym. Test diagnostyczny — grudzieni 2024 r.

WYJASNIENIA DO KRYTERIOW OCENIANIA

1. Spefnienie formalnych warunkéw polecenia (maksymalnie 1 punkt)

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat, czy:

e nie wystepuje w nim btgd kardynalny

e W wypracowaniu zdajgcy odwotat sie do lektury obowigzkowej wybranej z listy lektur
Zamieszczonej w arkuszu egzaminacyjnym

¢ wypowiedz w co najmniej jednym fragmencie dotyczy problemu wskazanego w poleceniu

e napisane wypracowanie jest w jakiejkolwiek czesci wypowiedzig argumentacyjna.

1. Btad kardynalny to btgd rzeczowy swiadczacy o catkowicie nieuprawnionej
interpretacji lektury obowigzkowej, do ktorej odwotuje sie zdajacy, bedacej falsyfikacjg
tego utworu wynikajgca z nieznajomosci jego tresci w zakresie:

a) gtéwnych watkéw utworu;
b) losow gtéwnych bohateréw, w tym np. tgczenie biografii réznych bohateréw.

2. W przypadku lektur obowigzkowych btgd kardynalny moze dotyczy¢ wytgcznie lektur
obowigzkowych wskazanych w podstawie programowej jako lektury do omdéwienia
w catosci (nie we fragmentach).

3. W wypracowaniu zdajgcy musi odwotac sie do lektury obowigzkowej — w zaleznosci
od tematu — wskazanej w poleceniu albo wybranej z listy lektur zamieszczonej

w arkuszu egzaminacyjnym. Odwotanie sie zdajgcego do lektury obowigzkowej

oznacza, ze co najmniej jedno zdanie o tej lekturze ma charakter analityczny, a nie

tylko informacyjny.

a) Przyktad zdania analitycznego: W Lalce to w Zastawku mozna zobaczy¢ swietnie
funkcjonujgce gospodarstwo Prezesowej, ktéra realizowata pozytywistyczne idee
pracy organicznej i pracy u podstaw.

b) Przyktad zdania informacyjnego: W swojej pozytywistycznej powiesci pt. Lalka
Bolestaw Prus ukazuje obraz Warszawy.

Za zdania informacyjne uznaje sie rowniez sformutowania bedgce wytgcznie

przepisanymi fragmentami polecenia lub parafrazg polecenia.

4. Jesli jedyna lektura obowigzkowa jest przywotana lakonicznie, bardziej w kontekscie /
w nawigzaniu do innego utworu literackiego, ktéry zdajgcy szerzej omawia
w wypracowaniu, woéwczas przywotanie tej lektury traktowane jest jako spetnienie
formalnych warunkéw zadania, ale oceniajgc KLiK, nie uwzglednia sie tej lektury jako
kontekst.

5. ,Problem wskazany w poleceniu” obejmuje:
a) zakres merytoryczny zagadnienia, ktérego oméwienie jest wymagane, ORAZ
b) opinie zdajgcego wraz z uzasadnieniem.

6. Wypracowanie przynajmniej cze$ciowo dotyczy problemu wskazanego w poleceniu,
jezeli obejmuje co najmniej jeden aspekt zakresu merytorycznego ORAZ opinie albo
uzasadnienie.

7. Wypracowanie przynajmniej czesciowo jest wypowiedzig argumentacyjng, jezel
zawiera co najmniej jeden akapit argumentacyjny.
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2. Kompetencje literackie i kulturowe (maksymalnie 16 punktéw)

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat, czy

W wypracowaniu zdajgcy:

o wykorzystat znajomos¢ wybranej lektury obowigzkowej oraz innego utworu literackiego
w sposob funkcjonalny

o funkcjonalnie wykorzystat konteksty, np.: historycznoliteracki, teoretycznoliteracki,
literacki, biograficzny, kulturowy, mitologiczny, biblijny, religijny, historyczny, filozoficzny,
egzystencjalny, polityczny, spoteczny, ktore pogtebiajg i rozwijajg rozwazany problem

e przedstawit bogatg argumentacje, $wiadczacg o jego erudycii

o wykazat sie wiedzg i umiejetnosciami z zakresu ksztatcenia literackiego i kulturowego
oraz ksztatcenia jezykowego

e nie popetnit bteddéw rzeczowych zaréwno w odniesieniu do przywotanych tekstow
literackich oraz kontekstow, jak i terminologii historycznoliterackiej oraz/lub
teoretycznoliterackiej.

Wyjasnienia (kryterium 2. — KLiK)

1. Poprzez wykorzystanie utworu rozumie sie wykorzystanie znajomosci jego tresci oraz
odczytanych sensow.

2. Zdajacy powinien funkcjonalnie wykorzysta¢ w wypracowaniu znajomos¢ dwoch
utworéw wskazanych w poleceniu, tzn. lektury obowigzkowej ORAZ innego utworu
literackiego. Funkcjonalne wykorzystanie znajomosci tekstu oznacza przywotanie
W wypracowaniu:

1) takich elementow fabuty, np. wydarzen, bohateréow, watkow

2) sensoéw utwordw,

ktére istotnie wspierajg tok rozumowania zdajgcego, albo dobrze ilustrujg to, o czym
zdajacy pisze.

Funkcjonalnos¢ wykorzystania znajomosci tekstéw ocenia si¢ w odniesieniu do tematu
pracy. Jezeli w czeéci zasadniczej pracy w charakterze argumentéw/przyktaddéw
wykorzystane sg elementy fabuty lub sensy utwordw, ktére nie sg spéjne np. ze
stanowiskiem zdajgcego wyrazonym we wstepie do pracy — wowczas uwzglednia sie
te niespdjnos¢ w ocenie spojnosci.

3. Utwor literacki nie jest wykorzystany funkcjonalnie, jezeli zdajgcy wytgcznie streszcza

ten utwor lub wybrane jego watki, ale nie wycigga zadnego wniosku, nie formutuje
zadnej refleksji zwigzanej ze streszczonym utworem.

4. Jezeli zdajgcy w wypracowaniu napisze wigcej niz o dwoch utworach literackich (np.
o dwaoch lekturach obowigzkowych i o dwdch innych tekstach literackich), o réznym
stopniu funkcjonalnosci, do oceny stopnia realizacji kryterium bierze sie pod uwage
dwa utwory wykorzystane w sposéb najbardziej funkcjonalny, z ktérych jeden musi byé
lekturg obowigzkowg. Pozostate utwory moga byc traktowane jako kontekst literacki.

5. Argumentacja to udowodnienie tezy/opinii/stanowiska przedstawionego przez
zdajgcego za pomocg argumentow.
Bogata argumentacja — to argumentacja rzeczowa, pogtebiona, poparta trafnymi
przyktadami i szeroka/wieloaspektowa, uwzgledniajgca konteksty, stanowigca —
jako catos¢ — wnikliwg analize problemu sformutowanego w poleceniu; zawiera
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elementy refleksji / gtebszego namystu nad problemem. W sytuac;ji, gdy znajomosé
utwordw literackich zostata wykorzystana czesciowo funkcjonalnie, méwimy

0 argumentacii trafnej.

Zadowalajgca argumentacija — to argumentacja rzeczowa, pogtebiona, poparta
trafnymi przyktadami.

Powierzchowna argumentacja — to argumentacja oparta na uogélnieniach,
niewnikajgca w istote rzeczy, poprzestajgca na pobieznych obserwacjach, mato
doktadna, czasami niepoparta przyktadami; réwniez argumentacja, w ktérej zdajgcy
podejmuje probe zbudowania argumentu, dobierajgc jedynie srodki jezykowe
typowe dla struktur argumentacyjnych, np. Moim pierwszym argumentem jest...

6. Kontekst nalezy rozumie¢ jako odniesienie sie przez zdajgcego w pracy do np.:
1) innego utworu literackiego niz wskazany w poleceniu
2) historii literatury
3) teorii literatury
4) charakteru epoki
5) biografii autora
6) filmu, spektaklu teatralnego
7) utworu muzycznego, dzieta plastycznego
8) mitologii
9) Biblii
10) religii
11) historii
12) filozofii
13) kwestii politycznych
14) kwestii spotecznych,
wybrane przez zdajgcego w sposéb celowy, przydatne do osadzenia omawianego
utworu w szerszej perspektywie i pogtebionego odczytania senséw utworu literackiego,
do ktérego zdajgcy odwotuje sie w wypracowaniu. Funkcjonalne wykorzystanie
kontekstu polega na trafnym jego doborze ze wzgledu na rozwazany problem; kontekst
pogtebia i rozwija omawiane zagadnienie. Pogtebienie i oméwienie danego
zagadnienia poprzez konteksty nie oznacza koniecznosci dogtebnej analizy samych
kontekstow jako takich; w szczegolnosci nie moze prowadzi¢ do dygresji stosowanej
niefunkcjonalnie.

7. Kontekst wykorzystany czesciowo funkcjonalnie to odniesienie wytgcznie na poziomie
przywofania, np. informaciji, wydarzenia; kontekst jest poprawny, ale ogranicza sie tylko
do funkcji informacyjnej, nie pogtebia i nie rozwija omawianego zagadnienia.

8. Kontekst poprzez odniesienie sie przez zdajgcego do innego utworu literackiego niz
wskazany w poleceniu nie jest wykorzystany funkcjonalnie, jezeli zdajacy wytgcznie
streszcza ten utwor lub wybrane jego watki, ale nie wycigga zadnego wniosku, nie
formutuje zadnej refleksji zwigzanej ze streszczonym utworem.

9. Erudycije nalezy rozumie¢ jako wiedze przedmiotowg zdajgcego, w tym wiedze
i umiejetnos¢ wykorzystania kontekstow, kodow kulturowych, terminologii, znajomosci
kultury, w tym literatury i sztuki. WypowiedZ Swiadczgca o erudycji zdajgcego to
wypracowanie, w ktérym zdajacy, rozwazajgc problem sformutowany w poleceniu,
funkcjonalnie wykorzystat wiedze przedmiotows.
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10

11.

12.

13.

. W ocenie poziomu argumentacji wypowiedzi nie uwzglednia sie fragmentéw

wypowiedzi zawierajgcych btedy rzeczowe.

Btad rzeczowy — to btagd swiadczacy o:

e nieznajomo$ci wskazanej w poleceniu lektury obowigzkowej (zamieszczonej
w arkuszu egzaminacyjnym), do ktorej odwotuje sie zdajgcy, w zakresie innym niz
w przypadku btedu kardynalnego, tj. np. btgd w nazwisku autora, w przypisaniu
autorstwa, w nazwisku/imieniu bohatera (dopuszczalne btedy w zapisie,
nieprowadzace do trudnosci w identyfikacji bohatera lub autora, np. *Russeau albo
*Rouseau zamiast Rousseau — btedny zapis to btad ortograficzny), dotyczgcy
loséw bohateréw drugoplanowych bgdz watkéw innych niz gtéwne

e nieznajomosci utworu literackiego lub tekstu kultury, do ktérego odwotuje sie
zdajacy, innego niz lektura obowigzkowa lub utwor literacki wskazany w poleceniu
(kazdy btad merytoryczny)

e nieuprawnionej interpretacji fragmentu lub fragmentéw / czesci utworu literackiego,
w tym poetyckiego, do ktérego odwotuje sie zdajgcy, bedacej czesciowg lub
catkowitg falsyfikacjg danego utworu

e nieznajomosci zagadnienh z zakresu teorii i historii literatury badz jezyka, np.
stosowanie pojeé¢ typowych dla epiki w odniesieniu do liryki (np. *narrator wiersza,;
*wiersz ,Ocalony” R6zewicza opowiada). Nie sg btedem rzeczowym sformutowania
takie jak np. utwdr pokazuje, wiersz ukazuje

e braku wiedzy dotyczacej wybranego przez zdajgcego kontekstu, np. btedne
przywotanie pojec¢ lub faktéw historycznych.

Jako btad rzeczowy traktujemy rowniez niepoprawne przywotanie cytatu z utworu
literackiego, oznaczone cudzystowem.

Dokfadnie ten sam btgd rzeczowy (np. konsekwentne stosowanie btednego imienia
bohatera, ktérego da sie w jednoznaczny sposéb zidentyfikowac, a fakty opisane

w wypracowaniu swiadczg o znajomosci lektury) powtdrzony kilkakrotnie jest liczony
jako jeden btad.

Jezeli dane sformutowanie stosowane/uznawane jest w nauczaniu zwyczajowo

za ,termin” (np. apokalipsa spetniona), ale nie jest terminem w rozumieniu
encyklopedycznym oraz/lub nie jest wymienione w podstawie programowej, to btedu
w takim sformutowaniu (np. *apokalipsa przepowiadana) nie traktuje sie jako btedu
rzeczowego, a jako btad jezykowy.
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powiedzi: struktura, spojnos¢ i styl (maks

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat, czy:

1. w zakresie struktury wypowiedzi:

. kompozycja wypowiedzi jest funkcjonalna, tzn. czy uktad wywodu / sposéb
uporzadkowania tresci pomaga w zrozumieniu wypowiedzi

« podziat wypowiedzi — zaréwno w skali ogolnej (wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie),
jak i w zakresie struktury akapitow — jest poprawny i funkcjonalny

2. w zaKresie spojnoSci wypowiedzi:

« wypowiedz jest spojna, tzn. ztozona z elementéw, ktére tworzg logiczng i uporzgdkowang
catos¢

« W wypowiedzi spojnosc¢ jest zachowana zaréwno wewnatrz zdan, jak rowniez miedzy
zdaniami i akapitami

« W wypowiedzi uzyte zostaty odpowiednie srodki jezykowe, np. wskazniki zespolenia
tekstu, struktury metatekstowe, leksykalne wykfadniki spojnosci, ktére utatwiajg sledzenie
toku rozumowania autora

3. w zakresie stylu wypowiedzi:

« styl wypowiedzi jest stosowny, tzn. czy zdajgcy konsekwentnie postuguje sie jednym,
wybranym stylem, a jezeli miesza rézne style w wypowiedzi — to czy jest to uzasadnione
(czy czemus to stuzy, jest funkcjonalne) oraz czy zdajacy nie napisat wypowiedzi,
stosujgc stownictwo charakterystyczne dla stylu potocznego w odmianie mowionej.

3a. Struktura wypowiedzi

1. Elementy tresciowe wypowiedzi to — najogdlniej rzecz ujmujgc — ,bloki”, na ktére

podzielone jest wypracowanie (w najprostszej formie: wstep — cze$¢ zasadnicza

(rozwinigcie) — zakonczenie, ale ,czes¢ zasadnicza” zazwyczaj jest dzielona na kolejne

,bloki”, tj. akapity).

1) Elementy tre$ciowe wypowiedzi sg zorganizowane problemowo (w toku
problemowym), jezeli kazdy z ,blokéw” w czes$ci zasadniczej wypracowania
omawia np. jeden aspekt tematu. Omawiajgc wybrany aspekt, zdajgcy przywotuje
argumentacje i przyktady z réznych tekstéw literackich / kontekstow; czynnikiem
organizujgcym dany ,blok” jest wtasnie problem (,ponadtekstowo”,
»,miedzytekstowo”), a nie dany tekst literacki.

2) Mozliwa jest sytuacja, w ktérej zorganizowanie problemowe ,pokrywa sie”
ze zorganizowaniem wedtug kolejno omawianych tekstéw literackich, jezeli w pracy
widoczny jest zamyst kompozycyjny wskazujgcy na tematyczne ustrukturyzowanie
wypowiedzi, np. kolejny tekst literacki stanowi przyktad umozliwiajgcy np.
uszczegotowienie wczesniej omawianego zagadnienia.

3) Elementy tresciowe wypowiedzi sg zorganizowane wytgcznie pod wzgledem
formalnym (w toku liniowym), jezeli kazdy z ,blokéw” w czesci zasadniczej
wypracowania dotyczy innego tekstu literackiego / kontekstu, a jedynym
identyfikowalnym czynnikiem organizujagcym taki uktad jest po prostu omawianie
w nastepujgcych po sobie ,blokach” zagadnien dotyczgcych kolejnych tekstow /
kontekstow; tekst jest zorganizowany wg tekstéw ,jeden po drugim” (np. zmiana
kolejnosci akapitéw nie wptywa na strukture tekstu).
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2. Ocena podziatu wypowiedzi w skali ogélnej wymaga rozwazenia proporcji
i funkcjonalnoéci zasadniczych ,blokow” pracy, tj. wstepu — czesci zasadniczej —
zakonczenia. Usterki w podziale wypowiedzi w skali ogélnej mogg wynikac z np.
nieproporcjonalnie i niefunkcjonalnie dtugiego wstepu, ze zbyt krétkiego (lakonicznego)
zakonczenia lub z braku jednego z tych ,blokow”.

3. Ocena podziatu wypowiedzi na akapity wymaga rozwazenia, czy logika wywodu
zostata odzwierciedlona w podziale na graficznie wyodrebnione i funkcjonalne akapity.
Usterki w podziale wypowiedzi na akapity mogg wynika¢ np. z faktu, ze w pracy
wystepujg wyodrebnione graficznie akapity, ktore nie stanowig zwartej myslowo
catodci, albo wystepujg akapity, ktére powinny zosta¢ podzielone na mniejsze bloki,
poniewaz taki akapit zawiera kilka watkow (kazdy z takich watkéw stanowi sam
w sobie zwartg myslowo catosc).

4. W ocenie struktury wypowiedzi nie uwzglednia sie niezrealizowania przez zdajgcego
ktéregos z elementéow tematu, np. nieodwotania sie w ogdle do jednego z tekstow
wskazanych w temacie jako obowigzkowy.

3b. Spojnos¢ wypowiedzi

Wyjasnienia (kryterium 3b — Spéjnos¢ wypowiedzi)
1. Wypowiedz jest spdjna, jezeli elementy, ktdre jg tworzg, stanowig logiczng
i uporzgdkowang catosc¢.

2. Wywadd jest uporzadkowany, jesli kazdy kolejny akapit wynika z poprzedniego, a np.
przestawienie akapitdéw zaburzytoby tok rozumowania przyjety przez zdajgcego.

3. Zaburzenia w spojnosci mogg wynikaé m.in. z:

a) btedow logicznych, w tym ze zbyt daleko idgcych uogdinieh, nieuzasadnionych
wnioskow (np. wnioski w zakonczeniu pracy nie wynikajg z przeprowadzonego
rozumowania), sprzecznych stwierdzen

b) odstepstw od podporzgdkowania wywodu mysli przewodniej, np. wypracowanie
zawiera niefunkcjonalne fragmenty stanowigce niezwigzane z tematem watki
poboczne

c) zredagowaniu wstepu lub rozwiniecia, lub zakonczenia, lub akapitu, ktére nie
pasujg logicznie do pozostatej czeSci wypracowania, nie fgcza sie logicznie
Z poprzedzajgcy je czescig / poprzedzajgcym je akapitem

d) rozwijania jednoczesnie wiecej niz jednego watku (,zazebiania” sie watkéw)

e) pomijania posrednich ogniw rozumowania, tzw. skréty myslowe

f) wprowadzenie tresci nieistotnych, zbednych dla pracy, bez zwigzku /
pozostajgcych w watpliwym zwigzku z tematem/wywodem

g) wprowadzania dygresji stosowanych niefunkcjonalnie

h) przerywania toku myslenia zbednymi zdaniami.

4. Btedy w spojnosci wewnatrz akapitow oznaczajg np. nielogiczne potgczenia zdan
w akapicie oraz brak zastosowania w nim wskaznikéw zespolenia.

5. Btedy w spdjnosci miedzy akapitami oznaczajg nielogiczne powigzanie danego akapitu
z poprzednim lub poprzednimi akapitami oraz brak zastosowania wskaznikéw
zespolenia miedzy akapitami.
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6. Bftad w skfadni prowadzgcy do btedu w spojnosci jest traktowany zaréwno jako btgd
jezykowy, jak i btad w spojnosci.

3c. Styl wypowiedzi

1. Styl wypowiedzi — co do zasady — powinien by¢: jasny, prosty (nie: zawity,
pretensjonalny), zwiezty, jednolity. Dodatkowo moze by¢ zywy, obrazowy.

2. Wypracowanie powinno by¢ napisane stylem stosownym do sytuacji komunikacyjnej,
jaka jest egzamin maturalny, co oznacza, ze nie nalezy redagowac¢ go, stosujgc
stownictwo charakterystyczne dla stylu potocznego w odmianie moéwionej. Styl uznaje
sie za stosowny w przewazajacej czesci, jezeli jest stosowany w orientacyjnie 2/3
pracy. Styl jest niestosowny do sytuacji komunikacyjnej, jezeli orientacyjnie ok. 2/3
wypracowania zredagowane jest przy uzyciu struktur jezykowych charakterystycznych
dla stylu potocznego w odmianie moéwione;.

3. Styl wypracowania jest jednorodny, jesli zdajacy konsekwentnie postuguje sie jednym,
wybranym stylem, odpowiednim dla tresci i formy wypowiedzi, lub miesza rézne style
w wypowiedzi, ale jest to uzasadnione i celowe.

4. Indywidualne upodobania stylistyczne egzaminatora nie mogg wptywaé na ocene stylu
pracy zdajgcego.

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat:

1. w odniesieniu do zakresu i poprawnosci Srodkow jezykowych:

e czy zdajgcy poprawnie uzyt w wypowiedzi réznych rodzajow zdan i bogatej leksyki (np.
frazeologizmdw, wyrazow rzadziej uzywanych w jezyku polskim), czy tez ograniczyt sie
do najprostszych srodkéw jezykowych

o czy $rodki jezykowe, ktérych uzyt zdajgcy, pozwalajg mu zrealizowaé temat w sposéb
swobodny i precyzyjny, czy tez pobiezny, sprawiajgcy trudnos¢ w zrozumieniu tekstu

¢ ile btedow jezykowych (fleksyjnych, sktadniowych, leksykalnych, frazeologicznych,
stowotwérczych, stylistycznych) zdajacy popetnit w pracy

2. w odniesieniu do poprawnosci ortograficzney:
¢ ile btedow ortograficznych zdajgcy popetnit w pracy

3. w odniesieniu do poprawnosci interpunkcyjnej:
ile btedow interpunkcyjnych zdajgcy popetnit w pracy.
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4a. Zakres i poprawnosc¢ srodkow jezykowych

Oceniajac jezyk wypowiedzi, egzaminator najpierw oceni zakres uzytych srodkéw jezykowych,
a nastepnie —ich poprawnos¢. Ostateczng liczbe punktow ustali na podstawie oceny obu tych
aspektow wypowiedzi, zgodnie z ponizszg tabela.

Wyjasnienia terium 4a — Zakres i poprawnosc¢ srodkow jezykowych
1. Nie kazde nieprecyzyjne sformutowanie jest niepoprawne jezykowo (stanowi btad
jezykowy); moze by¢ przejawem nieporadnosci jezykowej. Btedem jest nieporadnos¢

jezykowa bedgca oczywistym nieuzasadnionym naruszeniem obowigzujgcej normy
jezykowe;j.

2. Indywidualne upodobania jezykowe egzaminatora nie mogg wptywac na ocene
poprawnosci srodkow jezykowych w pracy zdajgcego.

3. W wypracowaniu wystepuje zréznicowana sktadnia, jezeli w pracy zdajgcy wykorzystat
poprawnie co najmniej 4 rozne struktury sktadniowe, np.: zdanie pojedyncze, zdanie
ztozone, zdanie wielokrotnie ztozone, rownowaznik zdania, imiestowowy rownowaznik
zdania, strona bierna, paralelizm skfadniowy, poprawne wprowadzanie cytatu, zdanie
pytajgce, zdanie wtrgcone.

4. W wypracowaniu wystepuje zroznicowana leksyka, jezeli w pracy zdajgcy np. stosuje
wyrazy/wyrazenia synonimiczne, stosuje bogatg frazeologie, uzywa precyzyjnego
stownictwa, w tym np. terminologii.

5. W ocenie zréznicowania leksyki nie uwzglednia sie nieuzasadnionych powtdrzen
wyrazéw, zwrotow. Nieuzasadnione powtdrzenia sg uwzgledniane w liczbie btedéw
jezykowych.
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